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 Kunde: Gemeinde Horw

 Kontaktperson Kunde: Beat Gähwiler| Stabsmitarbeiter Präsidialdepartement

 LINK: Matthias Winzer| Leiter Bevölkerungsbefragungen
Elena Nitsche| Senior Projektleiterin Sozialforschung

 Studienziel: Bevölkerungsbefragung zur Evaluation der Ist-Situation und als Planungsgrundlage 
für die kommenden Entwicklungsschritte, wie bspw. der Strategie Horw 2030.
Benchmark: Um Horw mit anderen Gemeinden vergleichen zu können, wurden 
Daten einer LINK-internen Studie mit Gemeinden der gleichen Grösse in der 
Deutschschweiz herangezogen.

 Erhebungsphase: 22. Februar bis 16. April 2021

 Zielgruppe: Personen ab 18 Jahren mit Wohnsitz in der Gemeinde Horw, die seit mindestens 
einem Jahr in der Gemeinde Horw wohnhaft sind und den Fragebogen auf Deutsch 
beantworten können.

 Anzahl Interviews: n=1’182 Interviews

 Methode: «Selbstausfüller» mittels Onlineinterviews (CAWI), auf Wunsch Bestellung eines 
Papierfragebogens möglich; Befragung ergänzt durch briefliche und CATI-Mahnung

Studiendesign
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82%

15%

1%2%

Sehr gerne (Code 4)

Eher gerne (Code 3)

Eher ungern (Code 2)

Sehr ungern (Code 1)

Teil 1: Zufriedenheit Allgemein

F100: In der Umfrage steht das Leben in Horw im Zentrum. Zunächst geht es um Ihre allgemeine Einschätzung. Wie gerne leben Sie insgesamt in Horw?
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Sehr ungern bis 4= Sehr gerne

In der Umfrage steht das Leben in Horw im Zentrum. Zunächst geht es um Ihre allgemeine Einschätzung. Wie gerne leben Sie 
insgesamt in Horw?

Mittelwert 
2021

3.8

Mittelwert 
Benchmark

3.7
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Teil 1: Zufriedenheit Allgemein

F110: Was ist Ihrer Meinung nach sehr positiv in Horw? Bitte nennen Sie die 3 wichtigsten Aspekte.
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Offene Frage | Top2-Nennungen pro Kategorie

Was ist Ihrer Meinung nach sehr positiv in Horw? Bitte nennen Sie die 3 wichtigsten Aspekte.

LAGE 84%

Nähe zu Gewässer/Natur 48%

Nähe zu städtischem Zentrum 35%

INFRASTRUKTUR 43%

Einkaufsmöglichkeiten 21%

Infrastruktur 12%

VERKEHR 37%

Anbindung an den öffentlichen Verkehr 19%

Verkehr 12%

NATUR 30%

Natur 20%

Landschaft 14%

DIE GEMEINDE 28%

Ortsbild 11%

Grösse der Gemeinde 7%

GEMEINDEVERWALTUNG 20%

Steuern 14%

Gemeindeverwaltung 7%

MENSCHEN, SOZIALES UMFELD 11%

Menschen, soziales Umfeld 11%

Heimat 1%

LEBENSQUALITÄT 11%

Kinder-/Familienfreundlich 5%

Lebensqualität 3%

WOHNQUALITÄT 4%

Wohnqualität 2%

Aussicht 2%

WIRTSCHAFT 1%

Anderes 1%

Alles ist positiv 1%

Weiss nicht/keine Angabe 2%

Nennungen ab 3% gerundet
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Teil 1: Zufriedenheit Allgemein

F120: Was sind Ihrer Meinung nach die drei grössten Probleme in Horw? Bitte nennen Sie die 3 wichtigsten Aspekte.
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Offene Frage | Top2-Nennungen pro Kategorie

Was sind Ihrer Meinung nach die drei grössten Probleme in Horw? Bitte nennen Sie die 3 wichtigsten Aspekte.

BEBAUUNG 43%

Zuviel Bautätigkeit 25%

Bebauung 9%

VERKEHR 42%

Hohes Verkehrsaufkommen 14%

Verkehrsführung Autoverkehr 9%

MANGELNDE INFRASTRUKTUR 26%

Fehlende Freizeitangebot (Vereine, Sport, Tourismus) 8%

Fehlende Unterhaltung (Restaurants, Ausgang, Kino) 6%

WOHNEN/WOHNKOSTEN/ WOHNANGEBOT 17%

Wohnen/Wohnkosten/ Wohnangebot 12%

Günstiger Wohnraum 4%

POLITIK 12%

Gemeindeverwaltung 4%

Hohe Steuern 3%

MENSCHEN, SOZIALES UMFELD 10%

Grosser Bevölkerungszuwachs 6%

Menschen, soziales Umfeld 4%

UMWELTBELASTUNG 8%

Umweltbelastung 4%

Fehlender Naturschutz 3%

ARBEITSPLÄTZE/ GEWERBE/ INDUSTRIE 7%

Abfall/ Recycling Konzept 5%

Arbeitsplätze/ Gewerbe/ Industrie 2%

SICHERHEITSEMPFINDEN 3%

Sauberkeit 2%

Sicherheitsempfinden 1%

LAGE 0%

Anderes 5%

Nichts, es gibt keine Probleme 9%

Weiss nicht/keine Angabe 10%

Nennungen ab 3% gerundet

DIE GEMEINDEGRÖSSE 17%

Schnelles Wachstum 6%

Kein Zentrum 5%
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Teil 2: Thema Gemeindeverwaltung

F200: Jetzt kommen ein paar Fragen zur Organisation der Gemeinde. Die politische Arbeit innerhalb der Gemeinde wird geprägt durch die politischen Parteien, den Einwohnerrat, den Gemeinderat und die Verwaltung. 
Ganz allgemein: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit …
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 10= Sehr zufrieden

Jetzt kommen ein paar Fragen zur Organisation der Gemeinde. Die politische Arbeit innerhalb der Gemeinde wird geprägt durch die politischen 
Parteien, den Einwohnerrat, den Gemeinderat und die Verwaltung. Ganz allgemein: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des/der…

43%

49%

3%
5%

Top3 (Code 10-8)

Neutral (Code 7-4)

Bottom3 (Code 3-1)

Keine Angabe

Mittelwert 
2021

7.0

47%

44%

4%
5%

Top3 (Code 10-8)

Neutral (Code 7-4)

Bottom3 (Code 3-1)

Keine Angabe

55%
37%

3% 4%

Top3 (Code 10-8)

Neutral (Code 7-4)

Bottom3 (Code 3-1)

Keine Angabe

Einwohnerrat Gemeinderat Gemeindeverwaltung

Mittelwert 
2021

7.2

Mittelwert 
2021

7.5
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75%

82%

80%

75%

66%

73%

20%

15%

15%

19%

23%

21%

3%

3%

3%

4%

3%

5%

3%

7%

3%

Fachkompetenz der Mitarbeitenden

Freundlichkeit der Mitarbeitenden

Termintreue der Mitarbeitenden

Fähigkeit, auf individuelle Anliegen / Probleme
einzugehen

Kritikfähigkeit der Mitarbeitenden

Reaktionszeit auf Anfragen

Top3
(Code 10-8)

Neutral
(Code 7-4)

Bottom3
(Code 3-1)

Keine Angabe

Teil 2: Thema Gemeindeverwaltung

F230: Wenn Sie an den Kontakt oder die Kontakte mit Mitarbeitenden in der Gemeindeverwaltung denken, wie beurteilen Sie folgende Aspekte auf einer Skala von 1-10, wobei 1 "sehr schlecht" bedeutet und 10 "sehr gut"?
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihr Urteil abstufen.
Basis: n=628 | Filter: Hatte Kontakt zur Gemeindeverwaltung | Skalierte Frage: 1= Sehr schlecht bis 10= Sehr gut | Datenbeschriftung ab 3% | °Kein Mittelwert für 2012 vorhanden

Wenn Sie an den Kontakt oder die Kontakte mit Mitarbeitenden in der Gemeindeverwaltung denken, wie beurteilen Sie folgende Aspekte 
auf einer Skala von 1-10, wobei 1 "sehr schlecht" bedeutet und 10 "sehr gut"? Mit den Werten dazwischen können Sie Ihr Urteil abstufen.

Mittelwert 
2021

8.2

8.6

8.6

8.3

8.0

8.3

Mittelwert 
2012

8.1

8.6

8.5

7.9

7.6

n/a°



Thema Kommunikation der 
Gemeinde

4



© LINK | Gemeinde Horw | Einwohnerbefragung | 190645 | Juni 202113

Teil 3: Thema Kommunikation der Gemeinde

F310: Welche Kommunikationskanäle der Gemeinde Horw KENNEN Sie? | F320: Und welche(n) dieser Kommunikationskanäle NUTZEN Sie?
Basis: n=[ ] | Filter: Siehe oben | Geschlossene Fragen | Datenbeschriftung ab 5%

Welche Kommunikationskanäle der Gemeinde Horw KENNEN Sie? Und welche(n) dieser Kommunikationskanäle NUTZEN Sie?

37%

64%

93%

68%

84%

67%

59%

33%

6%

29%

14%

31%

Kantonsblatt

Anschlagkasten

Blickpunkt (Gemeindemagazin)

Informationsbroschüren der
Gemeinde Horw

Webseite der Gemeinde Horw
www.horw.ch

Berichterstattung in der Luzerner
Zeitung

Kenne ich Kenne ich nicht Keine Angabe

24%

43%

91%

63%

85%

77%

73%

55%

9%

36%

14%

23%

Kantonsblatt [446]

Anschlagkasten [755]

Blickpunkt (Gemeindemagazin)
[1'102]

Informationsbroschüren der
Gemeinde Horw [785]

Webseite der Gemeinde Horw
www.horw.ch [989]

Berichterstattung in der Luzerner
Zeitung [791]

Nutze ich Nutze ich nicht Keine Angabe

Bekanntheit Kommunikationskanäle
Basis: n= 1’182 | Filter: Alle Befragten

Nutzung Kommunikationskanäle
Basis: n= [ ] | Filter: Kommunikationskanal bekannt
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64%

41%

35%

27%

23%

27%

18%

22%

42%

36%

49%

50%

39%

45%

14%

16%

28%

24%

25%

34%

37%

Für weitere Bebauungen sollte kein Bauland zusätzlich
eingezont werden.

Das Dorfzentrum hat in den letzten Jahren  an
Attraktivität gewonnen.

In Zukunft sollte mehr in die Höhe gebaut werden,
damit mehr Grünraum frei bleibt.

Die Gemeinde Horw profitiert vom
Bevölkerungszuwachs.

Die Einbettung der Neubaugebiete ist gut gelungen.

Die Verkehrssituation hat sich in den letzten Jahren
verschlechtert.

Die Neubaugebiete in Horw sind für alle eine
Bereicherung.

Top3
(Code 10-8)

Neutral
(Code 7-4)

Bottom3
(Code 3-1)

Keine Angabe

Teil 4: Spezialthema Gemeinde

F400: Nun zu einem anderen Thema: Ein wesentlicher Aspekt der Entwicklung einer Gemeinde ist die Ausdehnung der Bebauung und deren Auswirkungen. Bitte geben Sie mit Blick auf Horw zu jeder Aussage an, wie sehr Sie damit einverstanden sind. 
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 10= Voll und ganz einverstanden | Datenbeschriftung ab 3%

Nun zu einem anderen Thema: Ein wesentlicher Aspekt der Entwicklung einer Gemeinde ist die Ausdehnung der Bebauung und 
deren Auswirkungen. Bitte geben Sie mit Blick auf Horw zu jeder Aussage an, wie sehr Sie damit einverstanden sind. 

Mittelwert 
2021

7.6

6.4

5.8

5.6

5.4

5.2

4.7
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50%

56%

51%

44%

56%

48%

51%

55%

48%

49%

38%

35%

39%

42%

32%

38%

37%

38%

33%

41%

9%

5%

8%

12%

8%

10%

11%

6%

6%

3%

4%

4%

4%

19%

4%

Total [1'182]

18-29 Jahre (C) [82]

30-49 Jahre (D) [431]

50-69 Jahre (E) [421]

70++ Jahre (F) [248]

Tiefe Bildung (O) [477]

Mittlere Bildung (P) [270]

Höhere Bildung (Q) [328]

Keine Bildung (R) [14**]

Andere Bildung (S) [96]

Top3
(Code 10-8)

Neutral
(Code 7-4)

Bottom3
(Code 3-1)

Keine Angabe

Teil 4: Spezialthema Gemeinde

F410: Was erwarten Sie persönlich von der Erweiterung des Hochschulcampus für die Gemeinde Horw?
Basis: n=[ ] | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht einverstanden bis 10= Voll und ganz einverstanden | Datenbeschriftung ab 3% | **sehr kleine Basis
Die hinter die Werte gesetzten Buchstaben bedeuten einen signifikanten Unterschied (95% Niveau) im Vergleich zu den jeweiligen Segmenten, für die die Buchstaben stellvertretend stehen.

Was erwarten Sie persönlich von der Erweiterung des Hochschulcampus für die Gemeinde Horw?

Mittelwert 
2021

7.2

7.8 E

7.3

6.7

7.5 E

7.0

7.0

7.5 OP

7.7

7.4

A
lte

r

Die Erweiterung bringt Horw mehr Vor- als Nachteile.

B
ild

u
n
g



42%

24%

22%

4%

4%

3%

1%

20%

40%

21%

6%

6%

4%

2%

18%

18%

28%

8%

15%

8%

4%

19%

17%

29%

83%

75%

85%

93%

Naturschutz

Freizeitnutzung

Sportmöglichkeiten

Wohnnutzung

Camping

Wirtschaftlichkeit

Gewerbenutzung

1. Rang 2. Rang 3. Rang Keinen Rang vergeben

22%

SPORTMÖGLICHKEITEN
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Teil 4: Spezialthema Gemeinde

F430: Kommen wir nun zur Entwicklung des Horwer Seefelds. Von den folgenden 7 Aspekten und Nutzungsmöglichkeiten: Welche 3 sind für Sie persönlich am wichtigsten? Bitte ordnen Sie diese 3, wobei der 1. Rang "am wichtigsten" bedeutet.
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Geschlossene Frage

Kommen wir nun zur Entwicklung des Horwer Seefelds. Von den folgenden 7 Aspekten und Nutzungsmöglichkeiten: Welche 3 sind für
Sie persönlich am wichtigsten? Bitte ordnen Sie diese 3, wobei der 1. Rang "am wichtigsten" bedeutet.

42%

NATURSCHUTZ

24%

FREIZEITNUTZUNG
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80%

76%

68%

58%

49%

44%

48%

42%

43%

44%

22%

18%

21%

28%

37%

43%

47%

37%

46%

44%

44%

55%

3%

3%

4%

6%

7%

14%

11%

11%

11%

15%

3%

9%

Anbindung des Autoverkehrs an die umliegenden
Städte und Gemeinden und an die Autobahn

Anbindung des öffentlichen Verkehrs an die
umliegenden Städte und Gemeinden

Allgemeiner Zustand der Wege und Strassen

Umfang und Ausbauzustand der Fusswege

Umfang und Verteilung von Velostellplätzen in der
Gemeinde Horw

Gestaltung öffentlicher Plätze

Steuerung und Beruhigung des Verkehrsflusses durch
Tempo-30-Zonen

Umfang und Ausbauszustand der Velowege

Verkehrsberuhigung durch Fussgänger- und
Begegnungszonen

Umfang und Verteilung von öffentlichen Parkplätzen in
der Gemeinde Horw

Umfang und Verfügbarkeit von Ladestationen für E-
Velos und E-Autos

Top3
(Code 10-8)

Neutral
(Code 7-4)

Bottom3
(Code 3-1)

Keine Angabe

Teil 4: Spezialthema Gemeinde

F440: Nun geht es um Ihre Zufriedenheit mit der Mobilität in der Gemeinde Horw. Bitte geben Sie zu jedem der folgenden Aspekte an, wie zufrieden Sie damit sind. 
Basis: n=1'182 | Filter: Alle Befragten | Skalierte Frage: 1= Überhaupt nicht zufrieden bis 10= Voll und ganz zufrieden | Datenbeschriftung ab 3%

Nun geht es um Ihre Zufriedenheit mit der Mobilität in der Gemeinde Horw. Bitte geben Sie zu jedem der folgenden Aspekte an, 
wie zufrieden Sie damit sind. 

Mittelwert 
2021

8.6

8.3

7.9

7.5

7.2

6.9

6.8

6.7

6.7

6.7

5.7
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Für weitere Fragen können Sie sich an info@horw.ch wenden.

Gemeinde Horw

Präsidialdepartement


